

OKB

цс-1

Секретно  
экз. № 11

О Б З О Р

оперативной информации КГБ  
Литовской ССР

Информационно-аналитическое  
отделение

Выпуск № 54

№ 15/2557

КГБ Литовской ССР  
Вильнюс

15/2557  
3 10 88

Утв. Удостоверен. о.п.  
Приложение к оперативной информации  
о работе с информацией о минировании  
и взрывных устройствах  
и о мерах по их ликвидации  
и предотвращению.

12.10.88.

(Предназначается для ознакомления оперативного состава и непосредственного использования в практической работе. По миновании надобности уничтожается на месте в установленном порядке)

Оперативный состав ознакомлен  
16.10.89г.

Денис

Как и ожидалось, 50-летие со дня (28 сентября) подписания дополнительных секретных протоколов к договору 1939 года между Германией и СССР объединения националистической направленности использовали для очередной антисоветской кампании. Несмотря на то, что основными организаторами этой акции объявили себя лидеры "Саюдиса", руководство ею перехватили главари входящих в "Союз независимости Литвы" националистических бандформирований Терлецкас, Пяткус, Вилкас, Бушкявичюс, Тауянскас и др.

28.09. с.г. в 19<sup>00</sup> часов в г. Вильнюсе состоялось шествие по проспекту Гедиминаса, в котором участвовало около 3-х тысяч человек, после чего на Кафедральной площади состоялся несанкционированный митинг, собравший примерно 13-15 тысяч жителей и гостей города. Выступавшие на нем известные националисты Терлецкас, Вилкас и др. как и раньше допускали резкие антисоветские антисоциалистические высказывания, призывали к борьбе за "независимость" Литвы, требовали вывода "оккупационных" войск из республики, подстрекали литовскую молодежь к массовому бойкоту службы в рядах Советской Армии. Участникам митинга были оглашены два обращения. Первое, адресованное т.н. шефу дипломатической службы Литвы в Вашингтоне и Ватикане С.Лазорайтису, гласило что "Лига", "Хельсинкская группа" и "Союз национальной молодежи Литвы" предоставляют полномочия Лазорайтису осуществлять международную защиту интересов молодых граждан Литвы, которых "СССР в нарушение подписанный им Женевской конвенции, насилиственным путем призывает в "оккупационную армию". Во втором обращении "Лига свободы Литвы" призвала к повсеместному бойкоту русского языка в случае его объявления общегосударственным.

Член совета "Лиги", бывший участник вооруженного национального движения – Мильвидас говорил о необходимости оказывать всяческие почести "партизанам" (участникам бандформирований) Литвы, устанавливая на местах их гибели и могилах памятные камни, кресты и т.п.

Митинг завершился богослужением в кафедральном соборе и установкой деревянного двухметрового креста на Кафедральной площади на месте завершения группой молодежи объявленной ранее "лодовки".

Аналогичные акции, с участием значительно меньшего количества людей, проходили 27-28 сентября с.г. в г. Каунасе, Шяуляй, Паневежисе и некоторых других.

Об обстановке в республике накануне очередного призыва молодежи в ряды Вооруженных Сил ССР

В период с 3.08 по 28.09 с.г. по призыву различных неформальных групп экстремистского толка в республике предприняты акции по сдаче воинских документов. Всего их сдано 429 (20 - военных билетов офицерами запаса, 142 - приписных свидетельств призывниками, 267 - военных билетов солдатами и сержантами запаса). Все сданные воинские документы в настоящее время возвращены из МО ССР и находятся в военных комиссариатах по месту жительства военнообязанных.

В ряде военных комиссариатов республики процедура сдачи воинских документов сопровождалась антисоветскими и антиармейскими лозунгами, особенно 23.08.с.г. - в день 50-летия подписания т.н. пакта Риббентропа-Молотова.

В результате мер, предпринятых совместно с местными партийными и советскими органами, военными комиссариатами удалось, в некоторой степени, приостановить широкомасштабное проведение негативных акций, а также добиться того, что воинские документы возвращены 56-ти военнообязанным по их просьбе.

Активизировалась работа военных комиссариатов по розыску лиц, уклоняющихся от призыва на военную службу. Так, 6.09.с.г. по материалам Ленинского РВК г. Вильнюса возбуждено уголовное дело на призывника Кутуковаса Роландаса Анатольевича, 1969 г.р., который за уклонение от воинской службы находится под следствием. В правоохранительные органы переданы также материалы на других 10 призывников, которые уклонялись от призыва в ряды Советской Армии весной 1989 г. Вместе с тем необходимо учитывать, что практика привлечения к уголовной ответственности указанной категории лиц в Латвии и Эстонии показывает, что судебные процессы над ними экстремистскими элементами нередко используются для очередного разжигания антиармейских настроений.

Ряд неформальных объединений и в настоящее время продолжает нагнетать обстановку вокруг службы молодежи в рядах Советской Армии. Так, 26.08.с.г. сеймом "Саюдиса" по этому вопросу принято обращение к XIII Сессии Верховного Совета Литовской ССР XI созыва, в дни ее работы здание ВС республики пикетировалось представительницами женского Союза, а 27 сентября с.г. в г. Вильнюсе были распространены листовки подписанные "Союзом молодежи

"Литвы" и т.н. отделением академической молодежи "Лиги свободы Литвы", в которых объявлялся бойкот призыву в Советскую Армию на всей территории Литвы.

Факт распространения листовок задокументирован, материалы переданы в Прокуратуру Литовской ССР для решения вопроса о возбуждении уголовного дела по ст. 18 и 79 УК Литовской ССР (подстрекательство к уклонению от очередного призыва на действительную военную службу).

На сентябрьской нынешнего года сессии ВС Литовской ССР обсуждался вопрос о прохождении молодежью республики службы в Вооруженных Силах СССР и было принято постановление обязывающее СМ республики вступить в переговоры с МО СССР по вопросу обеспечения, начиная с 1990 года, прохождения гражданами Лит. ССР, по их желанию, военной службы на территории республики, а при отсутствии такой возможности, в Прибалтийском военном округе.

Учитывая изложенное, а также начинающийся осенний призыв в ряды Советской Армии, необходимо:

– установить лиц, уклоняющихся от службы в рядах СА, а также лиц, представивших заявления и отказавшихся от воинских документов (списки последних будут направлены на места дополнительно), для обеспечения их агентурным изучением в целях предотвращения возможной организации негативными элементами вокруг них антисоветской кампании, направленной против службы в Советской Армии;

– оказать действенную помощь партийным органам, работникам РВК, милиции, представителям РайОНО в организации с призывниками бесед воспитательного характера, выступлений офицеров ВК и воинских частей на различных собраниях в общественных организациях городов и районов, перед трудовыми коллективами предприятий, учреждений и т.п., торжественных проводов призывников в ряды ВС СССР, посещений их родителями воинских частей.

О проделанной работе надлежит систематически информировать З Отдел КГБ Литовской ССР.

\*

\*

\*

В результате активизации агентурно-оперативных мероприятий, направленных на надежное обеспечение собственной безопасности КГБ Литовской ССР, предотвращение проникновения в органы враждебных и преступных элементов, в последнее время увеличился поток оперативной информации, касающейся этих вопросов. Вместе с тем поступающие агентурные сообщения, как правило, носят общий неконкретный характер, иногда содержат в себе вымысел, а порой отражают стремление враждебно настроенных лиц выдать желаемое за действительное. Активные функционеры организаций антисоциалистического толка в общении с окружением допускают измышления о беспрепятственном доступе к информации всех политических органов государственной власти в республике, в том числе и КГБ. В печатных изданиях неформалов все чаще появляются статьи, компрометирующие деятельность органов госбезопасности и направленные на их изоляцию.

В соответствии с изложенным руководителям подразделений, всему оперативному составу Комитета необходимо усилить идеино-воспитательную работу с негласным аппаратом. В частности, следует разъяснить оперативным источникам, советскому и партийному активу провокационную сущность попыток негативно настроенных лиц доказать якобы отсутствующее монолитное единство среди сотрудников Комитета госбезопасности, а также "возможности" получения отдельных из них секретной информации. В ходе организации чекистской деятельности по обеспечению собственной безопасности ориентировать надежных и проверенных негласных помощников о стремлении враждебных элементов к проникновению в органы госбезопасности, а получаемую информацию по этому вопросу подвергать тщательному анализу добиваясь максимальной конкретизации отдельных фактов и явлений, незамедлительно докладывая о них руководству КГБ Лит.ССР.

Председатель КГБ Литовской ССР  
генерал-майор

*Эдмунтас* Э.Эйсмунтас

"*Р*" октября 1989 года